

■ МАССОВЫЕ ОПРОСЫ, ЭКСПЕРИМЕНТЫ, МОНОГРАФИЧЕСКИЕ ИССЛЕДОВАНИЯ

Рубрику мы открываем статьей недавно ушедшей из жизни И.М. Поповой — видного социолога, доктора философских наук, профессора кафедры социологии Одесского национального университета им. И.И. Мечникова. Ирина Марковна была уважаемым автором и другом нашего журнала. Редакция выражает глубокие соболезнования ее родным, близким и коллегам.

И.М. Попова не успела завершить работу над публикуемым текстом, и это взяла на себя ее соавтор Г.П. Бессокирная. Статью мы предваряем прощальным словом О.Р. Лычковской от имени украинских коллег и друзей, близко знавших Ирину Марковну.

ПАМЯТИ ИРИНЫ МАРКОВНЫ ПОПОВОЙ

28 мая 2008 г. безвременно ушла из жизни талантливый Ученый, великодушная Женщина, великодушный и мужественный Человек, замечательный Учитель и Друг. Ее жизнь вместила в себя целую эпоху — Великую Отечественную войну, вторую половину XX века, начало нового XXI столетия — время воодушевлений и трагических разочарований, постоянного неумолимого труда и веры в возможности человека и необходимость социального прогресса, эпоху, когда были сделаны революционные научные открытия и одновременно происходило не менее глобальное переосмысление человеческого предназначения в этом мире. Все эти вехи Ирина Марковна Попова прожила не только как современница и участница событий, но и как ученый-социолог, которому было присуще «социологическое воображение»: равнодушие ко всему происходящему, чуткое внимание к судьбе каждого встретившегося на ее пути человека, осмысление свершающегося и свершившегося через призму интересов простых людей и одновременно умение подняться над эпохой и увидеть достижения и просчеты как в жизни общества, так и в жизни научного сообщества социологов, которому она верно служила такое долгое и такое невозполнимо короткое время, всю свою земную жизнь.

Ирина Марковна Попова родилась 3 марта 1931 г. в Ростове-на-Дону. Отец — Попов Марк Апкарович, инженер-технолог, в годы Великой Отечественной войны бывший секретарем Краснодарского горкома КПСС по промышленности и одним из организаторов партизанского движения на Кубани — в 1942 г. погиб под Краснодаром при выполнении боевой операции. Мать — Астахова Вера Николаевна, инженер-химик — умерла в 1964 г. в Одессе. Закончив в 1953 г. с отличием философский факультет Ленинградского государственного университета, Ирина Марковна приезжает в Одессу. Работает в Одесском государственном университете им. И.И. Мечникова. После окончания аспирантуры по истории философии при Московском государственном университете она защищает в Москве кандидатскую диссертацию «Психологизм как характерная черта современной американской социологии» (1961). В 1976 г. ученый совет Ленинградского государственного университета присуждает ей степень доктора философских наук по специальности «прикладная

социология». Ирина Марковна Попова стала первым в Украине доктором философских наук по специальности «прикладная социология» и одним из основателей современной украинской социологии. Тема ее докторской диссертации — «Стимулирование как способ управления трудовой деятельностью».

В 1969 г. Ирина Марковна создала научно-исследовательскую социологическую группу при кафедре философии Одесского государственного университета им. И.И. Мечникова, которая проводила исследования на Одесском судоремонтном заводе им. 50-летия Советской Украины. В 1970-1975 гг. И.М. Попова, будучи заведующим отделом социологии Одесского отделения Института экономики Академии наук УССР, создала здесь подобную научно-исследовательскую социологическую группу, охватившую исследованиями судоремонтные заводы уже всего СССР. Исследования проводились также и в морских портах. В это время И.М. Поповой и ее коллегами по научно-исследовательской социологической группе была разработана методическая база для оперативной социологической работы на промышленных предприятиях. В 1975 г. И.М. Попова и основной состав научно-исследовательской социологической группы вернулись в Одесский государственный университет им. И.И. Мечникова, где при кафедре философии гуманитарных факультетов было образовано социологическое подразделение, сотрудники которого изучали общественное мнение и социальное самочувствие населения, его материальное положение, социально-экономические и политические ориентации, представления о социальной справедливости, а также электоральное поведение, межнациональные отношения, культурно-языковую ситуацию и многие другие феномены массового сознания и поведения. По результатам исследований И.М. Поповой и ее коллегами были опубликованы три коллективные монографии, научные статьи, создавались и представлялись информационно-аналитические записки в органы управления и общественные организации, результаты исследований также широко обнародовались через СМИ.

В 1975-1992 гг. И.М. Попова заведовала кафедрой философии и общегуманитарного знания Одесского государственного университета им. И.И. Мечникова, а с марта 1992 г., со дня образования кафедры социологии Института социальных наук Одесского национального университета, работала в должности профессора этой кафедры. Ирина Марковна была научным руководителем более 30 кандидатских исследований по философии и социологии, некоторые из ее учеников имеют докторские степени.

В 1980-е гг. И.М. Попова была членом правления Советской социологической ассоциации и членом Комитета по профессиональной этике, с 1991 по 2003 гг. — председателем бюро Южно-Украинского отделения Социологической ассоциации Украины (САУ), до 2004 г. — членом правления САУ, а с 2004 г. — членом Комиссии по этике САУ. На VI (внеочередном) съезде САУ, состоявшемся в Харькове в 2007 г., И.М. Попова была избрана председателем Комиссии по профессиональной этике САУ и возглавляла эту Комиссию вплоть до своей смерти.

Ирине Марковне Поповой выпало счастье учиться и тесно сотрудничать с такими основоположниками советской социологии, как россияне В. Ядов, А. Здравомыслов, Б. Грушин, Т. Заславская, Ю. Левада, Р. Рывкина, Г. Осипов, И. Кон, Н. Лапин, Ю. Замошкин и украинцы В. Черноволенко, Е. Якуба,

В. Оссовский, В. Максименко, В. Паниотто, В. Хмелько, Е. Головаха, Н. Панина, В. Волович, В. Тарасенко и многие другие. Личная дружба связывала Ирину Марковну и ее мужа — доктора философских наук, профессора Леонида Николаевича Курчикова, с известным историком Р. Медведевым. И.М. Попова знала лично многих «шестидесятников» — Л. Карпинского, Ю. Красина, Г. Щедровицкого, разделяла их взгляды и настроения.

Она не относилась к какой-либо конкретной научной школе, но признавала личное влияние на ее формирование как исследователя, во-первых, Ю. Замошкина, очень много сделавшего для возрождения и утверждения отечественной социологии, и, во-вторых, известного философа и логика А. Умова.

Ирина Марковна Попова является автором концепций стимулирования как качественно отличного от ценностно-нормативного способа регулирования человеческого поведения и деятельности, «двойственности человеческого опыта» (предметно-практического и символического); последняя использовалась ею для интерпретации опросов населения, проводимых на постсоветском пространстве. Она ввела в социологический обиход понятие «повседневная идеология», показав его эвристичность и целесообразность при социологическом анализе проблемы эволюции повседневного сознания. И.М. Попова также занималась проблемами социальной философии, системной методологии, общей теории социологии, социологической методологии, экономической социологии и социологии труда, социального управления, социологии повседневности и социологии личности. Социологические размышления Ирины Марковны легли в основу более 150 научных работ, в том числе пяти монографий и учебника по введению в социологию.

Главным предметом исследований Ирины Марковны всегда оставался простой человек — тот, которого мы встречаем каждый день, с кем живем и работаем бок о бок, — обычный человек с его эмоциями и надеждами, предубеждениями и стереотипами, ценностями и интересами, причудливо переплетенными в его повседневном сознании и практической деятельности. Основную функцию социологии Ирина Марковна видела не только в научной интерпретации мира, но и в его улучшении, в снабжении надежной научной информацией тех, кто руководит, и неустанной заботе о группах общества, нуждающихся в помощи и защите. Она являлась человеком и ученым, которому были чужды заискивание, чиновничество и присущи деликатность и обязательность, неподдельное уважение к собеседнику, независимо от того, кем он был — начальником или учеником. Ирина Марковна была мудрой женщиной, умелым руководителем, непредвзятым оппонентом и добрым другом. Такой она и останется в нашей памяти и наших сердцах навсегда.

Приведу заключительные слова ее последнего публичного выступления на I Международной конференции памяти Н. Паниной, которая состоялась в Киеве 10 декабря 2007 г. Теперь, по прошествии времени, они воспринимаются как интеллектуальное завещание, обращенное к последующим поколениям социологов: «Помните о том, что за вами — не пустота, вам есть от кого отталкиваться. Мы были, и мы еще есть, и желаю вам активно и усиленно работать на благородном поприще социологии» [Попова И. Публичность социологии // Социология: теория, методы, маркетинг. 2008. № 2. С. 20].

О.Р. Лычковская,
канд. социол. наук, доцент кафедры социологии Института социальных наук
Одесского национального университета им. И.И. Мечникова